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Цитата: 

Что ни говори, а метод, система - это великое дело. Знаешь, порой я говорю сам себе, что если каждый день в одно и то же время делать какое-то одно и то же дело, как ритуал - неколебимо, систематически, каждый день, точно в одно и то же время, то мир изменится. Что-то в нем изменится. Иначе и быть не может. Скажем, просыпаешься утром, встаешь с постели ровно в семь, идешь в ванную, наливаешь из крана стакан воды и выливаешь его в туалет - только вот это. 

О чем: О пролитом молоке, плачущей женщине, о строгости и красоте бытия. О Доме как о метафоре бытия. О доме европейца, содрогающемся в предчувствии катастрофы. О том, что катастрофа откладывается, а быть может, и вовсе пригрезилась стареющему человеку. О том, что человек похож на дерево. О том, как поливают засохшие деревья. 

Комментарий: Сегодня как никогда ранее актуальны ценности "Средьземелья", впервые по-настоящему осознавшего себя единым целым. Россия, русская культура, по мысли режиссера, есть неотъемлемая часть объединенной Европы и разделит ее участь. Картина Тарковского смотрится сегодня как частично сбывшееся пророчество. Если оно продолжит сбываться и наступит предсказанная равная для всех беда, мы знаем, как и чем спасаться: внимательно слушать подсказки ангелов, доверять природе и судьбе и - вопреки природе, невзирая на переменчивость судьбы - ежедневно поливать сухое дерево.
[www.ozon.ru]

Год 1986

09.05.1986  Премьера «Жертвоприношения» Андрея Тарковского в Стокгольме

В Стокгольме — премьера фильма Андрея Тарковского «Жертвоприношение»
 

Первый показ проходит в кинотеатре «Astoria» в Стокгольме. В последующие дни фильм будет показан в других шведских городах: Гетеборге, Уппсале, Вастерасе, Оребро. Почти вся съемочная группа присутствует на премьере. Нет Андрея Тарковского. Состояние его здоровья к этому времени неожиданно улучшается (появляется надежда, что он примет участие в Каннском фестивале), но приехать в Стокгольм он не сможет. По свидетельству Лейлы Александер, переводчицы и друга Тарковского, фильм оказывает на зал мощное воздействие. Об особой атмосфере в зале во время просмотра фильма напишут все утренние газеты. Они же не преминут вспомнить о том, что показ Жертвоприношения почти совпадает по времени с аварией в Чернобыле, — и в этой связи припишут Тарковскому роль провидца, предсказавшего катастрофу. Чуть позже, на месте, выбранном Тарковским для съемок сцены катастрофы, произойдет убийство премьер-министра Швеции Улофа Пальме. Это даст новый толчок интригующим публику статьям о пророческом, мистическом характере Жертвоприношения.
Однако, несмотря на щедрые дифирамбы прежним картинам Тарковского и безусловное его признание классиком мирового кино, Жертвоприношение вызывает неоднозначную реакцию у критиков. Почти в каждой статье отмечается, что фильм не сравнить с предыдущими шедеврами мастера («Фильм полон поэзии и красоты, но по силе уступает прежним картинам автора — «Андрею Рублеву», «Сталкеру», «Солярису»)
[1]. Критикам кажется, что фильм перегружен символикой и излишне дидактичен («... создается впечатление, что символика стала для него самоцелью. Фильм «Жертвоприношение» обманул наши ожидания...»)
[2]. Особенное неприятие вызывают мессианские мотивы фильма («Поэзия его кадров, магический ритм, неожиданные озарения создают таинственную атмосферу. Но в «Жертвоприношении» я, к сожалению, вижу не только поэта, но и проповедника. Идею фильма я перевариваю с трудом даже как поэтическую метафору»)
[3].
Освобождая художника от множества препон и преград, Запад и сам был свободен от власти чужого национального мифа (впрочем, как и своих собственных — в той же Швеции фильмы Ингмара Бергмана встречали порой и более жесткую реакцию).
Ни один фильм Тарковского не мог получить такой прессы в СССР, так же как и ни один чиновник не мог позволить себе ставить ему столь жесткие рамки, как продюсеры Жертвоприношения в процессе производства. Даже самые оголтелые начальники-охранители и критики-сервилисты не решились бы столь откровенно противопоставить себя общественному мнению, которое всегда и безоговорочно было на стороне культовой фигуры для советской ителлигенции.
Через неделю Жертвоприношение будет показано в конкурсной программе Каннского фестиваля. В Советском Союзе его премьера состоится лишь через год.
Любовь АРКУС
 
Новейшая история отечественного кино. 1986-2000. Кино и контекст. Т. IV. СПб, Сеанс, 2002
 [1]  Ханс Шиллер, «Svenska Dagbladed», 10 мая 1986 г.
 

 [2] Эва Мария Фаст, «Ny Dag», 21 мая 1986 г.
 

 [3] Ханс Эрик Йертен, «Dagens Nyheter», 9 мая 1986 г.
	Жертвоприношение вследствие Горя от Ума 


	



	


Леонардо да Винчи "Джоконда" 
	Безумным Вы меня прославили всем хором. 
Вы правы: из огня тот выйдет, невредим, 
Кто с Вами день пробыть успеет, 
Подышит воздухом одним, 
И в нём рассудок уцелеет. 
Вон из Москвы! сюда я больше не ездок. 
Бегу, не оглянусь, пойду искать по свету, 
Где оскорблённому есть чувству уголок!.. 
Карету мне карету! 

           Грибоедов "Горе от Ума". 

Дураком быть выгодно, да очень не хочется 
Умным очень хочется, да кончится битьём 
У Природы на устах коварные пророчества 
Но, может быть, когда-нибудь к среднее найдём. 

           Булат Окуджава "А.П. Чехов однажды заметил..." 
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 HYPERLINK "http://bioserge.narod.ru/tarkovsky.html" Идейная основа фильмов Андрея Тарковского 
      Обсуждение в данной статье является субъективным мнением автора, которое с его точки зрения может быть, тем не менее, интересным. 
      Ввиду значительной корреляции тематической нагрузки мне хотелось бы рассмотреть фильм Андрея Тарковского "Жертвоприношение" и пьесу Грибоедова "Горя от ума" вместе. Фильм Тарковского "Жертвоприношение" был создан в 1986 году, когда в России у власти уже находился Михаил Горбачев, и судьба Коммунистической идеологии была предрешена. Этот фильм был создан уже после смерти человека, который по предположению автора закрыл Новейший Завет, то есть ВС Высоцкий и можно считать это послесловием к Новейшему Завету. 

      Пьеса Грибоедова "Горе от ума" была написана в двадцатых годах 19 века без особого влияния творчества АС Пушкина. Можно даже считать, что оно было как бы эпиграфом к Новейшему Завету, который объясняет причину его создания. 

      О чём в общих чертах рассказывает пьеса "Горе от ума"? Молодой человек, Чацкий приезжает к своей бывшей любимой женщине возможно с желанием на ней жениться. Оказывается, что его острый и непримиримый к местным нравам ум определяет его как совершенно чуждого и враждебного обществу элемента. Оказывается, что обладающий "здравым умом" Молчалин, значительно ближе его старой любви Софьи, чем Чацкий, которого Софья выставляет сумасшедшим, пустив об этом слух. 

      С другой стороны, сам Молчалин предпочитает Софье простую девушку Лизу, которая служит у них в доме служанкой. Лиза же в свою очередь не может ответить Молчалину взаимностью, поскольку ей милей "буфетчик Петруша". 

      Теперь выпишем приблизительное соответствие между персонажами этого произведения и теми, кто стоит за всеми этими историями по предположению автора. 





	Александр Андреевич Чацкий
	Иешуа/Солярис 

	Софья Павловна
	Евреи 

	Лизанька
	Русские 

	Алексей Степанович Молчалин
	Понятие "Христианского мессии" 

	Полковник Скалозуб
	Понятие "Еврейского мессии" 

	Сумасшествие Чацкого
	К истории возникновения Христианства 


	

      То, почему Иешуа был вынужден прекратить дальнейшие связи с еврейским обществом было связано, прежде всего, с тем, что еврейское общество ожидало прибытие Полковника Скалозуба, который бы смог выигрывать войны за еврейский народ. Но к ним приехал "слишком умный" молодой человек, который совершенно не уважает традиций общества и не желает черпать сведения "времён очаковских и покоренья Крыма". 

      Софье, то есть Еврейскому народу значительно ближе "услужник" типа Молчалина, хотя сам Молчалин не особенно в восторге от Софьи и предпочитает Лизоньку, что соответствует о соответствии понятия "Христианский мессия" и принятию русскими Христианства. Сама же Лизонька предпочитает "буфетчика Петрушку", то есть классическое русское язычество. ("Здесь чудеса, здесь леший бродит, русалка на ветвях сидит") 

      Софья, то есть Евреи распространяют идею о сумасшествии Иешуа, придумав так называемое Христианство. В результате, Чацкий, узнав о том, что источником распространения слухов о его сумасшествии явилась не кто иной, его в прошлом любимая женщина, он восклицает 

Слепец! я в ком искал награду всех трудов! 
Спешил!.. летел! дрожал! вот счастье, думал близко 
Пред кем я давеча так страстно и так низко 
Был расточитель нежных снов! 
А вы! о боже мой! кого вы предпочли! 
Зачем меня надеждой завлекли? 
Зачем мне прямо не сказали, 
Что всё прошедшее вы обратили в смех!? 

           Грибоедов "Горе от ума" 
      Сумасшествие Чацкого в историческом плане иллюстрируется сумасшествием Иешуа, в качестве Ксении Петербургской. Её сумасшествие было связано с гибелью её мужа, близкого человека совершенно аналогично тому, как в результате гибели Иешуа было создано сумасшествие Христианства. С другой стороны поскольку сон разума рождает чудовищ, сумасшествие Тиберия Кесаря в роли Адольфа Гитлера должно было наглядно продемонстрировать, что и "Горе от ума" и "сон разума" не могут привести ни к чему путному и привести Солярис и Человечество под общий знаменатель. 

      Обратимся теперь к послесловию Новейшего Завета - фильму Тарковского "Жертвоприношение". С точки зрения автора, в этом фильме вся история рассмотрена с точки зрения Соляриса и "отец" в этом фильме это сам Солярис. Мальчик или "сын", является олицетворением Иешуа. 

      Сразу необходимо рассмотреть несколько ключевых точек для общего понимания этого фильма. В самом начале, "отец" очень сильно ударил "сына" и по фильму в результате этого начинается что-то очень ужасное. "Жена" и "дочь" "отца" должны после этого лечь "под иглу" для "успокоения", то есть принять дозу соответсвенно Христианства и Современного Иудаизма, которые как известно были созданы уже после указанных событий. 

      Очень характерен эпизод, когда "отец" видит ноги сына и со страшным звуком открываются ворота, ведущие в кирпичную стену. После этого "отец" показан как чёрное пятно, аналогично полному солнечному затмению. Кажется очень очевидным, что здесь рассказано о двойном сумасшествии отца, создавшем Фашизм и сына, который создал монстра Ксению Петербургскую. 

      Мария, служанка в доме "отца", которая является прямой аналогией Лизоньки в пьесе Грибоедова "Горе от ума" является именно тем человеком, которого просит "отец" помочь. Она как раз является тем человеком, перед которым он встаёт на колени прямо перед тем, как его увозят в психиатрическую клинику. 

      Действительно, всё заканчивается тем, что "отец" сжигает свой собственный дом, который он почему-то полюбил очень давно и фактически создал для своей "жены". Его увозит санитарная машина в сумасшедший дом, что может соответствовать смерти идеи иудео-христианского бога. 

      Мальчик или "сын" играет очень флегматичную роль. Ему кажется совершенно безразлично всё происходящее и даже когда, его отца провозят на санитарной машине мимо него он даже не обращает на это никакого внимания. Мария, служанка, которая была в доме "отца" подождав и посмотрев немного на "сына" также уезжает на велосипеде, который она забрала у "отца". 

      Тем не менее, сын поливает совершенно сухое дерево, которое посадил его отец в самом начале фильма. Видно, что он делает это очень старательно, причём не обращая ни на кого никакого внимания. 

      Фильм заканчивается единственной фразой, сказанной "сыном" за весь фильм "Вначале было слово... Что это значит, папа?". Его совершенно не интересуют все переживания и события фильма, а то, что его волнует, совершенно не имеет никакого отношения ко всему фильму. 

	



© Усама Ала ад-Дин "Старая Индийская Защита"
http://bioserge.narod.ru/sorrow_mind.html
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"Жертвоприношение" - это зона притчи, область современной мифологии. Путь мифологического на сей раз героя - череда отказов и жертв. Самое трудное - самосожжение рассудка. По Тарковскому, именно рассудок узурпировал власть над чувством, закабалил его и тем обессердечил цивилизацию. Герой, думающий о спасении цивилизации, находится на грани безумия.В безумие прятался Гамлет-образ, волновавший Тарковского. ( В свое время он поставил "Гамлета" на сцене Ленкома. )На грани безумия балансировал князь Мышкин. Идею экранизации "Идиота" Тарковский долго и, как сегодня стало особенно понятно, не случайно вынашивал.Безумие - это когда человечность играет в прятки с рассудком.Герой "Жертвоприношения" наутро после скромного семейного торжества "играет в прятки" с семьей, со своим прошлым, со своим будущим, со всеми прописями морали,доводами здравого смысла. Это страшная игра по своей непредсказуемости, и вот когда с рассудком покончено, и догорает дом, и спецмашина увезла героя в клинику, мы видим его сынишку под дёревом, посаженным отцом. Его первые слова, произнесенные вслух:"Вначале было слово".Слово было в начале рассудка. И сознания, которое начинает новый виток истории.Может быть, теперь, после столь жестоких самообольщений и жертв, человечности не надо будет играть в прятки с разумом ?…Фильм " Жертвоприношение " был снят в Швеции с Ингмаром Бергманом. К этому времени положение дел существенно изменилось: Тарковский остался на Западе. Судьба "Андрея Рублева", годы ожидания, неосуществленные замыслы, его органическая неспособность к компромиссу, не только конфронтация с руководством Госкино СССР, но, как ни печально, нелояльность коллег по профессии, остро проявившаяся на Каннском фестивале, куда была представлена картина Андрея Тарковского "Жертвоприношение".
А. Тарковский о фильме "Жертвоприношение"

"Фильм "Жертвоприношение" продолжил в основном русло моих прежних картин, но в нем я старался поставить поэтические акценты и на драматургии. Построение моих последних картин в известном смысле можно назвать импрессионистским: все эпизоды -- за небольшим исключением -- взяты из обычной жизни, поэтому они воспринимаются зрителем полностью. При подготовке последнего фильма я не ограничивал себя лишь разработкой эпизодических действий по образцам моего опыта и законам драматургии, а старался построить фильм в поэтическом смысле, объединив все эпизоды... Поэтому общая структура "Жертвоприношения" стала более сложной, приобрела форму поэтической притчи".
http://www.artcon.ru/tarcovsky/jertvop.htm
"Посвящается сыну Андрею с любовью и верой" - А.Тарковский "Я хотел показать, что человек может восстановить свои связи с жизнью посредством обновления тех оснований, на которых зиждется его душа... Жертвоприношение - это то, что каждое поколение должно совершить по отношению к своим детям: принести себя в жертву." - А.Тарковский. В фильме "Конец света" - третья мировая война - уже произошел, и герой, которого играет шведский актер Эрланд Йозефсон, молит бога отом, чтобы все снова стало как было, и за это обещает принести в жертву все, что любил в этой жизни. А когда санитары его увозят в психиатрическую лечебницу, где его ждет блаженство и несчастье безумия, сын, лишенный дара речи, начинает говорить: "В начале было слово"..." - А.Шемякин (Информация N4, М.)












